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 Alecu Russo a rămas şi va rămîne, pentru generaţiile 

posterioare lui, tînăr şi înflăcărat, „scrutînd cu temeritate zările, 

înrolat cu entuziasmul şi febrilitatea temperamentului său 

vulcanic în lupta pentru propăşirea Patriei”. 

În opera semnificativă a scriitorului ce va rezista 

pururea la coroziunea timpului, a ars şi s-a topit o inimă onestă 

şi nobilă. 

Lucrarea de faţă cuprinde mai multe aspecte ce ţin de 

viaţa şi activitatea lui A. Russo: file de biografie, o concisă 

analiză a creaţiei sale literare, bibliografia operei şi literaturii, 

despre viaţa şi activitatea scriitorului, materiale metodice. 

Credem că, indicele va fi de mare folos profesorilor de 

limbă şi literatură română, studenţilor, elevilor ce tind a 

cunoaşte mai profund viaţa zbuciumată şi creaţia nemuritoare a 

scriitorului paşoptist. 

Va veni în ajutor şi lucrătorilor din biblioteci în 

momentele de pregătire a diverselor activităţi culturale.   

Lucrarea de faţă este o modestă contribuţie 

bibliografică, la a II ediţie, consacrată Jubileului de 185 de ani 

de la naşterea scriitorului, numele căruia este purtat cu mîndrie 

şi cinste de Universitatea bălţeană din anul 1959. 

În logoul bibliotecii se înscrie chipul lui A.Russo, o  

copie exactă a monumentului, executat de sculptorul Igor 

Cozlov, meritul inaugurării căruia revine lui Ion Borşevici, 

rectorul Institutului Pedagogic în anii 1967-1975. 
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APRECIERI CRITICE 
 

 
Trecut-au junele poet ca un meteor de abia zărit pe 

cerul Patriei sale, însă numele lui va creşte cu timpul şi va 
străluci glorios...  

 
V. Alecsandri 

 
Alecu Russo mi-a fost un bun prieten şi aş fi prea 

fericit de a-l face cunoscut compatrioţilor, precum şi merită, cât 
a fost el în viaţă, nu s-a gândit a cerca să ia loc între autorii 
moderni din Principate, deşi avea destule cunoştinţe şi talentul 
ca să se poată ridica cât mai sus. 

 
V. Alecsandri 

 
Alecu Russo este unul din acei tineri, care a început şi 

susţinut lupta generaţiei nouă în contra obiceiurilor ruginite a 
societăţii vechi, el avea mult spirit, mult talent... 

 
V. Alecsandri 

 
Şi Russo, capul cel mai teoretic al acestei şcoli critice, 

adevereşte de repetate ori constatarea pe care am făcut-o, că 
Moldovei i se datoreşte cultura românească aşa cum e astăzi... 

 
G. Ibrăileanu 

 
...Puţin cunoscut de generaţia care a urmat, abia azi 

numele lui începe a pătrunde... După ce a rămas definitiv 
stabilit, că lui i se datoreşte vestita „Cântare a României”. 

 
M. Sadoveanu 

 
Delicata organizaţie a lui Russo, în care nu este simţ să 

nu vibreze, ne aduce în faţă imaginea unui om viu sensibil, pe 
care gustul modern îl va prefera poate sublimului poet 
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romantic. Imaginaţia scriitorului va profita de fineţea simţurilor 
sale... 

 
T. Vianu 

 
Este un cunoscător perfect... E un contemplativ lucid, 

spiritual, cu o repede asociaţie între lucruri aparent dispărute... 
 

G. Călinescu 
 
Trecerea lui Russo prin viaţă a fost scurtă, atingând 

abia patru decenii, dar contribuţia lui – în acest răstimp – e 
neîndoioasă. Ceea ce izbeşte de la prima vedere e identitatea 
lui desăvârşită cu epoca şi anume nu numai pe anumite laturi 
ale operei şi acţiunilor lui, ci pe toate feţele acesteia... 

A. Dima 
 
Russo are marele merit de a fi încercat să scoată 

anumite legi despre dezvoltarea literaturii, despre rolul ei social 
educativ şi cognitiv... 

V. Coroban 
 
Russo a fost o inteligenţă critică, reprezentativă, utilă... 

un polemist viguros, admirabil prin justeţea şi înlănţuirea 
argumentelor... 

 
Ş. Cioculescu 

 
Distingându-se printr-o înaltă ţinută artistică, unită cu o 

rară bogăţie de idei, opera lui A. Russo înfruntă vremile, 
rămînînd mereu tînără şi plină de vigoare. 

 
I. Vasilenco 

 
Lung şi anevoios a fost drumul pe care a trebuit să-l 

parcurgă opera modestului şi discretului Alecu Russo până se 
poate impune ca una dintre cele mai semnificative şi 
reprezentative ale literaturii noastre paşoptiste, până ce 
scriitorul să-şi ocupe locul meritat astăzi aproape necontestat 
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de nimeni, alături de personalităţi ale generaţiei lui de talia 
unui Mihail Kogălniceanu sau unui N. Bălcescu. 

 
E. Boldan 
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ALECU RUSSO: FILE DE BIOGRAFIE 
 
Figura lui A. Russo este una din cele mai înălţătoare în 

literatura română din sec.XIX. Concepţiile sale pătrunzătoare 
despre literatură, limbă, folclor, conturul artistic neobişnuit al 
prozei sale l-au plasat în rândul scriitorilor de mare prestigiu. 

Născut în anul 1819, în familia boierului Iancu Russu, 
locul naşterii nu se cunoaşte cu precizie. Din lucrarea 
„Amintiri” aflăm că este vorba de „un sat frumos răşchirat între 
grădini şi copaci pe o vale a codrilor Bâcului, cu un păr mare în 
mijloc”. Această vale lungă de vreo 130 km trecea prin ţinutul 
Chişinăului. 

Viitorul scriitor şi-a petrecut copilăria în mijlocul 
naturii fermecătoare a Moldovei şi a oamenilor simpli de la 
ţară, de la care a auzit primele poveşti şi cântece populare. 

Devotamentul, dragostea pentru ţară şi poporul ei 
viteaz au încolţit în inima scriitorului în acei ani idilici ai 
copilăriei sale. 

În 1829, la vârsta de 10 ani, a plecat la studii în Elveţia. 
Învăţătura lui aici a durat aproape 7 ani. A studiat la şcoala lui 
Francois Naville, unde a primit o educaţie aleasă. În această 
perioadă Russo face primele încercări literare. În 1835, ia calea 
spre Viena pentru a studia comerţul. Aici s-a ocupat mai mult 
de politică şi literatură. Scrie oda „La mort d’Alibaud” cu un 
vădit caracter revoluţionar. 

Anii petrecuţi în ţările din străinătate cu natura lor 
frumoasă şi arhitectura monumentală au lăsat urme în sufletul 
scriitorului. Se va întoarce mereu cu gîndul la această perioadă 
fericită din viaţa sa. 

Întors în Patrie se stabileşte la una din moşiile tatălui 
său, trăind în parte şi la Iaşi. Simţind că se sufocă, în atmosfera 
de saloane, întreprinde o serie de călătorii, în cursul cărora 
cunoaşte mai profund viaţa oamenilor de la munte, admiră 
natura Moldovei, descoperă adevărate tezaure ale folclorului, 
pentru care a nutrit o mare afecţiune. 

La sfârşitul anilor’30 face cunoştinţă cu V. Alecsandri 
şi M. Kogălniceanu, între ei se încheagă o prietenie de viaţă 
bazată pe sinceritate şi idealuri comune: dorul de libertate şi 
propăşire. 
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Bardul de la Mirceşti vede în A. Russo un om „de un 
caracter original, de un spirit viu, de o inimă generoasă, 
înzestrat cu o imaginaţie bogată, capabil să servească 
idealurilor noi”. 

Din cauza concepţiilor diferite A. Russo rupe definitiv 
cu tatăl său în anul 1841. Graţie unei rezoluţii domneşti este 
numit asesor la Judecătoria Piatra Neamţ. Activitatea de 
funcţionar însă nu-i aduce nici o satisfacţie. 

Reia iarăşi calea călătoriilor anterioare prin munţi şi 
sate. În anul 1844 este destituit din postul de asesor şi se 
reîntoarce la Iaşi. Viaţa lui A. Russo din această perioadă este 
mai puţin cunoscută cercetătorilor. Cert este faptul că A. Russo 
este preocupat de viitorul şi progresul Patriei. Participă la 
întrunirile de la Mânjina, moşia lui C. Negri, unde se urzeau 
viitoarele acţiuni revoluţionare. Aici îl cunoaşte pe N. 
Bălcescu, ce-i devine prieten de viaţă. 

În perioada de până la 1848, tinerii progresişti căutau 
să materializeze ideile înaintate ale epocii, contribuiau mult la 
dezvoltarea ştiinţei şi artei, presei şi teatrului naţional. 

Natura combativă, setoasă de progres a lui A. Russo 
înfloreşte în acest mediu revoluţionar. Scrie mai multe opere 
printre care „Piatra teiului”, „Stânca corbului”, „Studii 
naţionale”, „Critica criticii”, „Iaşii şi locuitorii lui în 1840”, 2 
vodeviluri „Băcălie ambiţioasă” şi „Jâgnicerul Vadră”. Ultimul 
este cauza exilării scriitorului la Mănăstirea Soveja. Cu vechea 
sa pasiune pentru folclor valorifică aici creaţia populară. 
Culege nemuritoarea baladă „Mioriţa”. În 1846, este eliberat şi 
se reîntoarce la Iaşi. 

Între timp soseşte anul 1848, anul revoluţiei burgheze. 
A. Russo este printre cei din fruntea ei. Speranţele luptătorilor 
însă sunt spulberate. Teroarea declanşată de domnitor stinge 
revoluţia. Ostaşii ei fideli pornesc pe calea refugiului. Russo 
pleacă în Bucovina unde continuă lupta începută. Cu o misiune 
specială pleacă la Viena, apoi la Paris. Doreşte să se întoarcă în 
Moldova, dar riscă să fie arestat şi se opreşte la Sibiu. Participă 
la Adunarea de pe Câmpia Libertăţii din Blaj. Este impresionat 
de unitatea românilor de aici. Trăieşte nişte clipe înălţătoare. 
Din Blaj coboară la Braşov, unde desfăşoară o activă agitaţie 
revoluţionară în diferite publicaţii de presă. Imprudent în 
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activitatea sa se trezeşte arestat şi dus la închisoarea din Cluj. 
După ce şi-a recăpătat libertatea pleacă la Paris, unde militează 
pentru aceleaşi idei. 

După trei ani de pribegie se întoarce la Iaşi şi se ocupă 
de literatură. Apar „Amintirile”, „Cugetările”, „Poezia 
poporală”, „Cântarea României”... 
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Completa uitare de sine a dus la înrăutăţirea sănătăţii 

sale. La 4 februarie 1859, Russo trece la cele veşnice, s-a 
sfârşit o viaţă zbuciumată asemănătoare unei bărci pe o mare 
furtunoasă. În faţa morţii, părăsindu-şi prietenii,îşi afirmă încă 
o dată patriotismul: „Curaj, prieteni, deşteptaţi-mi Patria, dacă 
vreţi să dorm în pace”. Această afirmaţie rezumă întreaga viaţă 
a lui A. Russo. 

Biserica Bărboi din Iaşi unde se află mormîntul lui  
Alecu Russo 
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ORIZONTURILE  CREAŢIEI  LITERARE 
 
Primele sale încercări literare A. Russo le face la vârsta 

fragedă în timpul studiilor în străinătate, scriind oda „La mort 
D’Alibaud”, ce număra 14 strofe şi epitaful. Poezia nu s-a 
păstrat. Cunoaştem doar că a fost consacrată luptei pentru 
libertate. 

Călătoriile întreprinse de scriitor la reîntoarcerea în 
Patrie au făcut să apară scrierile „Piatra Teiului” şi „Stânca 
corbului”. Ele îmbogăţesc folclorul român cu câteva legende şi 
balade despre haiducul I. Chetraru. 

Descrierea priveliştilor Moldovei, conturarea 
neîntrecutului portret fizic al ţăranului de la munte denotă 
dragostea şi admiraţia scriitorului pentru Patria sa şi oamenii 
săi harnici. 

Lucrările enumerate mai sus ni-l înfăţişează pe A. 
Russo cu un fin spirit de observaţie şi o bogată măiestrie 
artistică. 

„Iaşii şi locuitorii lui în 1840” este a doua scriere 
însemnată a lui Russo. Lucrarea zugrăveşte panorama capitalei 
Moldovei sub diferite aspecte: înfăţişarea geografică a oraşului, 
câteva date istorice, redarea portretelor tipice ale locuitorilor. 

A. Russo se dovedeşte a fi un „observator-filosof” cu 
aptitudini de cercetare a locurilor şi oamenilor, dăruindu-le 
acestora din urmă învăţături folositoare pentru desăvârşirea lor 
morală. 

Russo stigmatizează boierimea retrogradă, care se 
opune propăşirii Patriei, scoate în evidenţă obtuzitatea şi 
cosmopolitismul ei. 

Scriitorul pledează pentru egalitatea dintre naţiuni şi 
popoare. Astfel în anul 1840, Russo îmbogăţeşte literatura 
română cu încă o lucrare şi anume „Studii naţionale”, care 
conţine câteva povestiri despre haiduci, vechea temă preferată 
a autorului. 

A. Russo elogiază faptele nemuritoare ale voinicilor 
care au făcut ca  „Moldova să aibă analele sale, scrise pe 
frunzele codrilor, evocă figuri renumite de haiduci, cântate în 
creaţia populară, râde cu o ironie vădită de boierii jefuiţi de 
bravii haiduci”. 
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Prima lucrare publicată în timpul vieţii scriitorului a 
fost „Critica criticii” – un răspuns lui D. Gusti, ce-i criticase 
piesa „Băcălia ambiţioasă”, Russo ştie să polemizeze şi să 
argumenteze faptele, dând un reproş binevenit criticului Gusti. 

Russo ridică în articol şi valoroase probleme de teorie 
şi critică literară, luptă pentru un repertoriu dramatic naţional, 
pentru o literatură naţională, inspirată din istoria şi viaţa de 
toate zilele. 

La baza literaturii şi criticii literare trebuie să stea 
„cunoştinţa omului de când se naşte şi până moare”. Cu 
competenţă vorbeşte despre tipizarea artistică. 

În timpul aflării sale la Mănăstirea Soveja, unde a fost 
exilat, A. Russo scrie jurnalul „Soveja”. Deapănă în lucrare 
povestea exilului său: sosirea, ocupaţiile de aici, aruncând 
ironii muşcătoare la adresa stăpânirii. Imediat după 1846 apare 
studiul „Poezia poporală”. Russo arată că folclorul are o 
importanţă documentară şi estetică. „Datinile, poveştile, 
muzica şi poezia sunt arhivele popoarelor. Cu ele oricând se 
poate reconstitui trecutul întunecat”. Poezia populară „trebuie 
să fie obiectul studiilor noastre serioase, dacă vrem să aflăm 
cine am fost şi cine suntem”. Adevărata literatură trebuie să 
aibă ca sursă de inspiraţie folclorul cu patriotismul său, cu 
particularităţile sale artistice neîntrecute. Studiul propune şi o 
clasificare a poeziei populare în cântece bătrâneşti, haiduceşti, 
doine şi hore. 

Cei mai rodnici ani de activitate literară sunt anii’50, 
acum apar „Cugetările”, „Amintirile”, „Cântarea României”. 
Problema centrală a „Cugetărilor” este cea a limbii, problemă 
despre care A. Russo a scris şi în alte lucrări. Combate cu 
vehemenţă opiniile greşite ale fabricanţilor de sisteme 
lingvistice, argumentând dialectic concluziile sale: „... lumea 
merge înainte şi nu se poate întoarce”. 

Russo apără slavonismele în limba română, ridică just 
şi cu pricepere problema neologismelor, subliniază că 
adevărata limbă literară ce consemnează „sporul de idei al 
civilizaţiei” este „bogăţia săracului”. 

„Amintirile” lui A. Russo cuprind 2 părţi: 
1.Amintiri din copilărie şi adolescenţă; 2.Amintiri 

istorice.  
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Cu un duios sentiment de nostalgie îşi aminteşte 
scriitorul de satul natal pe Valea Bâcului cu oamenii lui 
generoşi, de obiceiurile de atunci, de perioada studiilor din 
străinătate. Amintirile istorice se îndreaptă spre cele mai 
importante evenimente din istoria Patriei. Autorul împarte 
istoria în două perioade: 1. Epoca până la Petru cel Mare; 
2.Epoca după Petru cel Mare până la 1829. Prima epocă este 
una de înflorire, iar cea de-a doua a decăderii. Evidenţiază 2 
persoane importante din epoca a doua: Tudor Vladimirescu şi 
Ionică Tăutu. „Amintirile” îl prezintă pe Russo ca un adevărat 
filosof al istoriei, cugetător şi psiholog. 

Creaţia lui Russo atinge cele mai înalte culmi prin 
poemul „Cântarea României”. Poemul constituie un adevărat 
manifest revoluţionar ce cheamă masele să continue lupta 
pentru idealurile revoluţiei de la 1848. Autorul îndeamnă cu 
înflăcărare pe feciorii ţării să-şi oţelească braţele pentru 
încercarea de pe urmă, surparea orânduirii crude şi nedrepte. 
Parafrazând parcă o doină populară, expresia vieţii, încercărilor 
şi speranţelor omului muncii, autorul plânge durerea plugarilor 
oprimaţi şi proclamă dreptul celor asupriţi la lupta cea sacră. 
De la verset la verset, topindu-se într-un refren zbuciumat şi 
îndurerat, zbor răscolitoare interogaţii, atingând cele mai 
ascunse coarde ale sufletului cititorului: „Pentru ce gemi şi ţipi, 
ţară bogată? ...Pentru ce faţa ta e îmbrobodită? ...Pentru ce curg 
lacrimile tale?”. 

A. Russo aude dangătul lanţurilor căzânde, vede 
braţele încordându-se şi hotărârea  înscrisă pe feţele 
oprimaţilor. Poemul abundă în imperative impetuoase, ce, 
repetându-se în mai multe versete, se topesc într-un apel 
tumultos şi energic, patetic şi solemn, scăldat în speranţa 
mântuirii: „Cinge-ţi coapsa, ţară română... şi-ţi întăreşte 
inima... miază-noapte şi miază-zi, apusul şi răsăritul, lumina şi 
întunericul... s-au luat la luptă... urlă vijelia de pe urmă... duhul 
Domnului trece pe pământ”. 

Opera lui A. Russo va rămâne nemuritoare. Ea a adus 
în literatură adevăratul patriotism, dragostea de ţară şi popor. 
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OPERA LUI ALECU RUSSO 
 

1. Russo, Alecu. Opere complete / Alecu. Russo; Coment. 
de Lucian Predescu. - Bucureşti: Ed. Cugetarea-
Georgescu Delafras, S.a. – 360 p. – (Scriitori clasici 
români cu coment.). 
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2. Russo, A. Оpere / А. Russo; Pref. şi coment. de I. 
Vasilenco, F. Levit. - Ed. а 2-а. – Ch.: Cartea 
Moldovenească, 1967. - 348 p. – (Clasicii lit. mold.). – 
Cu caract. chir. 

 
3. Russo, A. Opere / A. Russo; Ed. îngrijită de E. Levit; St. 

introd. de E. Levit, I. Vasilenco. – Ch.: Lit. artistică, 
1989. – (Clasicii noştri). - Cu caract. chir. 

 
4. Russo, A. Opere alese / A. Russo; St. introd. de E. 

Boldan. – Bucureşti: Ed. pentru Lit. şi Artă a Uniunii 
Scriitorilor din R.P.R., 1950. – 176 p.  

 
5. Russo, A. Оpere alese / А. Russo; Аlcăt. şi red. I. 

Vasilenco. – Ch.: Cartea Moldovenească, 1955. - 353 p., 
1 f. portr. – Cu caract. chir. 

 
6. Russo, A. Scrieri / A. Russo; Coment. de P.V. Haneş. – 

Craiova: Scrisul românesc, 1937. – 267 p., 5 f. Portr. şi 
facs. – Bibliogr.: P. XCI-XCII. – (Clasici români 
comentaţi). 

 
7. Russo, A. Scrieri / A.Russo; Publ. de P.V. Haneş. – 

Bucureşti: Inst. de arte graf. Carol Goll & Rasidescu, 
1908. – XVIII, 432 p., 1 f. portr. şi 7 f. facs. 

 
8. Russo, A. Scrieri / A. Russo; Pref. de G. Bogdan-Duică. 

– Bucureşti: Minerva, 1910. – XII, 252 p., 1 portr. 
 
9. Russo, A. Scrieri. Cugetări. Amintiri. Cântarea României 

/ A. Russo; St. introd. de P.V. Haneş. – Bucureşti: Ed. 
Tipogr. române unite, 1935. – 273 p. 

 
10. Russo, A. Scrieri alese / A. Russo. – Bucureşti: 

E.S.P.L.A., 1956. – 368 p., 1 f. portr. – (Bibl. pentru 
toţi). 
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11. Russo, A. Scrieri alese / A. Russo; Ed. îngrijită şi pref. de 
S. Radian. – Bucureşti: Ed. Tineretului, 1959. – 239 p. – 
Bibliogr. p. 231-233. – (Bibl. şcolarului). 

 
12. Russo, A. Scrieri alese / A. Russo; St. introd. şi note de 

G. Şerban. – Bucureşti: E.S.P.L.A., 1959. – XLIII, 344 
p., 3 f. pl. şi 1 f. facs. 

 
13. Russo, A. Scrieri alese / A. Russo; St. introd. şi note 

finale de T. Vîrgolici; Ed. îngrijită de G. Şerban. – 
Bucureşti: Albatros, 1970. – 367 p. – Bibliogr.: P. 357-
364. – (Lyceum). 

 
14. Russo, A. Scrieri alese. Omul. Opera. Comentarii / A. 

Russo; Ed. îngrijită de E. Boldan. – Bucureşti: Ed. de 
Stat, 1948. – 244 p. – (Bibl. de buzunar). 
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15. Russo, Alecu. Scrieri literare / A. Russo; Ed. îngr., postf., 
tab. cronol. şi ref. crit. de T. Vârgolici. – Bucureşti: 
Gramar, 1996. – 144 p. – (Pagini alese. Literatura 
româmă; 100+1). 

 
16. Russo, A. Scrieri postume / A. Russo; Publ. de P.V. 
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PLANUL UNEI EXPOZIŢII DE CĂRŢI 
 
 

Citata: „Trecut-au junele poet ca un meteor de abia 
zărit pe cerul Patriei sale, însă numele lui va creşte cu timpul şi 
va străluci glorios” 

V. Alecsandri 
 
 
Capitolele 
 
Capitolul I.  Scriitor-patriot 
 
Se va expune opera lui A. Russo 
 
 
Capitolul II.  Omagiu adus de posteritate ostaşului propăşirii 
 
Se va expune literatura privind activitatea scriitorului 
 
Secţiunea I. Referinţe de ordin general 
 
Secţiunea II. A. Russo – filosof şi patriot 
 
Secţiunea III.  A. Russo şi probleme de limbă şi literatură 
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SERATĂ LITERARĂ ÎNCHINATĂ LUI A. RUSSO 
 
Prezentarea sălii: 
a) Portretul scriitorului 
b) Expoziţie de cărţi 
c) Citate din opera scriitorului şi aprecieri critice despre 

creaţia sa  
 

La începutul seratei va lua cuvîntul profesorul de limbă 
şi literatură română care va arăta care este conţinutul şi scopul 
seratei. 

Serata va fi prezentată de 2 elevi (fată şi băiat). 
 
Eleva (prezent.): În seara zilei de 26 februarie 1846, un 

proaspăt autor dramatic fu chemat de agă să-l urmeze. 
Ştiindu-se nevinovat, tînărul se înfăţişă liniştit în faţa 

ministrului de interne (se joacă scena: un elev – A. Russo, alt 
elev – ministrul). 

Ministrul cu o răutate vădită: 
- Domnule, dumneata vrei să răzvrăteşti ţara? 
- Eu, domnule ministru? Zău nu vă înţeleg! 
- Dumneata ai scris o bucată, care atacă 

orînduiala publică şi întocmirea ţării. Va să zică, 
Dumneavoastră, domnilor, nu voiţi să vă astîmpăraţi şi să trăiţi 
fără a tulbura orînduiala! 

- Mă iartă, domnule ministru, noi toţi dorim să 
fie dreptate şi 

bună rînduială... dar nu prea cunosc pricina pentru care 
m-aţi chemat aici; oare spre a da ceva lămuriri despre bucata 
mea, sau spre a mă învinovăţi? 

- Dumneata eşti pîrît de a fi poruncit, sub a 
dumitale răspundere, 

actorilor, să rostească unele cuvinte şterse din bucată 
de către cenzură... Orişicum, dumneata nu trebuia să alegi 
asemenea subiect... el aduce tulburare, mai ales, în astfel de 
vremi. 

- Aceasta nu mai e treaba mea, domnule 
ministru, ci a cenzurii. Dacă ea nu este în stare a cunoaşte ceea 
ce se iartă şi ceea ce nu, apoi sunt eu de vină? 
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- Măria sa e supărat. 
- Îmi pare rău, dar nu e vina mea. Ori e cenzură, 

ori nu e. Dacă cenzorul e un neghiob, care nu-şi ştie meseria, 
spânzuraţi-l, ca să fie de pildă... eu socoteam, domnule 
ministru, că m-aţi chemat aici spre a sta şi eu în faţă cînd veţi 
sudui pe direcţia teatrului, care nu răspunde la încrederea 
publicului şi pune în joc bucăţile, fără ca actorii să le ştie bine 
pe de rost şi fără de a îngriji buna lor executare. Dar de vreme 
ce este vorba de bucata mea, apoi tac, căci nu am nimic de spus 
asupra-i. 

 
Elevul (prezent.): Acest purtător de idei progresiste ale 

timpului era A. Russo. 
 
Un elev din sală: Vântul primăverii a bătut; peste 

dealuri, peste văi, peste ani, dorul leagănului mă ajunge; spre 
codru mi se întorc ochii şi zăresc umbra părului copilăriei 
mele, care îşi scutură florile pe inima mea ca o ploiţă 
răcoroasă... (fragment din „Amintiri”, care după dorinţă se 
poate citi şi în continuare). 

 
Alt elev din sală: Nimic nu poate fi pentru om mai 

frumos decât trecutul... (se citeşte alt fragment din „Amintiri”). 
 
Eleva (prezent.): Aşa îşi aminteşte A. Russo de satul, 

unde s-a născut şi şi-a petrecut copilăria. Aici el a auzit arta 
vechilor cîntece ale poporului, care au sădit în sufletul său 
dragoste pentru năzuinţele şi creaţia sa. 

 
Elevul (prezent.): A. Russo se trage dintr-o familie 

veche de boieri. Tatăl său se numea Iancu Rusu, iar mama se 
trăgea din neamul Donici. La vârstă fragedă pleacă la studii în 
Elveţia, apoi la Viena. 
 Face aici primele încercări literare, proslăvind 
libertatea în oda „La moartea lui Alibaud”. Russo este expulzat 
din Viena şi se întoarce în Patrie. Ocupă postul de asesor la 
Piatra, avînd posibilitate să cutreiere munţii Moldovei. 

 



 59 

Eleva (prezent.): Călătorind prin munţii Moldovei, 
Russo vine în contact cu creaţii populare, cu oameni 
necunoscuţi, se minunează de frumoasele tablouri ale naturii, 
de exteriorul fizic al muntenilor. Scrie ca rezultat lucrarea 
„Piatra teiului”. Un patriotism înflăcărat străbate aceste notiţe 
de călătorie (se citesc la microfon, sau în sală fragmente din 
„Piatra teiului”: „Ce-mi pasă mie, moldovan ruginit... „Era un 
flăcău frumos munteanul, subţire”n mijloc...” 

 
Elevul (prezent.): „Piatra teiului” culminează cu o 

legendă, în care A. Russo şi-a exprimat unele idei cu privire la 
religie (este înscenat dialogul dintre Dumnezeu şi diavol). 

 
Eleva (prezent.): Cu o dorinţă aprigă de a participa la 

lupta intelectualităţii progresiste A. Russo se stabileşte la Iaşi. 
Contribuie la dezvoltarea teatrului naţional cu lucrările 
„Băcălia ambiţioasă” şi „Jignicerul Vadră”. 
  În urma reprezentaţiei ultimei piese este exilat la 
mănăstirea Soveja. 

 
Elevul (prezent.): Aici îşi scrie impresiile de fiecare zi 

în lucrarea „Soveja”, ascultă lăutarii satului cântînd doine 
străbune, culege cu grijă cântece bâtrîneşti. Găseşte aici 
frumoasa şi neîntrecuta baladă „Mioriţa” (se cîntă balada). 

 
Eleva (prezent.): Anul 1848. A. Russo este în primele 

rînduri ale militanţilor. Aflînd despre victoria revoluţiei din 
Ţara Românească, Russo exclamă „Vivat! Victorie! Sunt 
mîndru de voi şi gloria revoluţiei voastre se va răspîndi şi 
asupra noastră....” 
 Îşi continuă activitatea sa revoluţionară şi în străinătate, 
unde pleacă în curînd. Aici îşi publică în limba franceză 
poemul de o arzătoare vibraţie patriotică „Cântarea României” 
(se recită fragmente din poem după alegerea învăţătorului de 
limbă şi literatură română). 

 
Elevul (prezent.): Reîntors în Moldova Russo reia 

practica avocaturii. Colaborează la revista „România literară”. 
Aici publică „Cugetările”, „Amintirile”, o nouă versiune a 
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poemului „Cântarea României”. Cu „Cugetările” scriitorul a 
făcut cel mai combativ şi aprofundat atac reformatorilor de 
limbă (se citesc mai multe fragmente din „Cugetări”). 

 
Eleva (prezent.): Russo se află pe tărîmul vieţii sociale 

pînă la ultima clipă. Se stinge din viaţă la 5 februarie 1859 doar 
după cîteva zile de la Marea Unire. 
 Ultimele sale cuvinte afirmă încă odată patriotismul 
aprins de viaţă întreagă: „Curaj, prieteni, deşteptaţi-mi patria, 
dacă vrei să pot dormi în pace”. 

 
 Elevul (prezent.): Viaţa şi opera militantă a lui A. 
Russo este exemplu de mare dragoste faţă de ţară şi popor. 

Numele lui înconjurat de admiraţia posterităţii va purta 
nimbul nemuririi (se citesc aprecieri critice despre A. Russo). 

 
 
La finele seratei se propune o mică victorină literară 
 

1. Din ce lucrare sunt luate cuvintele „Moldova îşi are şi ea 
analele sale...” 

    („Studii naţionale”) 
 
2. În ce an şi unde A. Russo face cunoştinţă cu N. 

Bălcescu? 
   (1845, la moşia lui C. Negri) 

 
3. În ce lucrare A. Russo a dat o preţuire documentară 

folclorului? 
    („Poezia poporală”) 

 
4. Povestiţi: Anul 1848 şi A. Russo 
 
5. Din ce lucrare aflăm că A. Russo a scris 2 vodeviluri? 

    („Critica criticii”) 
 
6. Din ce lucrare sunt luate cuvintele „Ce este literatura de 

nu chiar expresia vieţii unei naţii? 
      („Cugetări”) 
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7. Cine va numi mai multe lucrări ale lui A. Russo? 
 
8. Cine din criticii literari din Moldova şi România au scris 

despre viaţa şi opera lui A. Russo? 
 
9. Din ce lucrare sînt luate cuvintele: „O, Moldovă de ar fi 

domnii tăi care stăpînesc în tine toţi înţelepţi, încă n-ai pieri aşa 
de lesne...” 

(„Amintiri”) 
 
10. În ce limbă şi-a scris A. Russo majoritatea lucrărilor? 
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